

Cuestiones internacionales

Italia y el fascismo

Ningún movimiento en el mundo presenta caracteres tan singulares y complejos como el fascismo, que ha hecho resurgir a Italia, la convierte en una gran potencia y le va dando conciencia de su personalidad internacional como nación. Lo más singular es que una tradición al más extremado modernismo y ha sabido hacer resurgir en todas las regiones de Italia el entusiasmo ardiente que llevó al Piemonte dirigido por Cavour, a crear la unidad italiana.

La acción fascista es política sólo para hacer factible sus ideales, pues su aspiración es más bien de orden patriótico general que partidista. Ni siquiera está al servicio de religión alguna, pues si bien tiene algún matiz católico por ser esta religión casi la única en Italia, comprende muchos librepensadores y están excluidos muchos demócratas cristianos. La educación física, la preparación militar y el mantenimiento del orden, son, con el enaltecimiento continuo y constante de la Patria, los objetivos principales que persigue el fascismo.

No es sólo, como creen algunos, en la teatralidad algo pedante, donde se manifiesta la acción fascista, pues comprende el control de toda la vida del país. La gestión de los ferrocarriles del Estado era detestable; la inmoralidad en los servicios crecía sin que se castigara; en las estaciones, en los despachos de billetes, de facturación de equipajes y de mercancías, patrullas fascistas investigaron e intervinieron imponiendo el cumplimiento del reglamento y comprobaban que ni propinas, ni amistad, ni arbitrariedad, hacían variar los preceptos legales. El rendimiento de los ferrocarriles volvió a ser lo que fue, y esto, debido en gran parte a la intervención fascista. Igual ocurrió en los demás servicios del Estado, pudiendo afirmarse que, a no ser por esta desinteresada intervención, el comunismo y la desidia hubieran destruido la vida nacional de Italia. No olvidemos que en muchas zonas fabriles, los obreros llegaron a apoderarse de las fábricas y de los almacenes, y que sólo la comprobación de la imposibilidad de que funcionaran sin dirección técnica y sin capitales, pudo hacerles ceder más que la fuerza, que se empleó con extraordinaria timidez. La tiranía sindicalista predominaba; el Ejército, pese a su victoria y a haber logrado los ideales nacionales, y aún habiéndolos sobrepasado, con sueldos de miseria, vegetaba su prestigio. Un general de brigada cobraba lo mismo que un obrero y debía conservar su rango. Las clases directoras, atomizadas, no sabían a quién acudir. El fascismo fué la salvación, un enaltecimiento de la energía, de la voluntad, de la fuerza, y para derrocar a la tiranía

obrera, hubo de emplear procedimientos violentos, militares, y para esto constituyó un Ejército de más de 400.000 hombres y empleó la fuerza bruta sin retroceder ante la pena de muerte.

El restablecimiento del orden coincidió en un todo con el resurgimiento de Italia en toda la rama del saber humano y con la resurrección de las fuerzas económicas e industriales que había paralizado el comunismo. Hoy día, puede decirse que, en Europa, hay que contar con Italia, que su fuerza es comparable a la de Francia, y su amistad está solicitada por todos los pueblos.

Con la extensión de la educación física a todas las capas populares de Italia, ha intentado el fascismo corregir las deficiencias que, en general, presentan los pueblos meridionales en lo referente a su desarrollo. Ha querido también crear este espíritu deportivo que ennoblece los pueblos, no vacilando en hacer los mayores sacrificios para implantar, crear y desarrollar las escuelas de gimnasia. El Instituto de educación física de La Farnesia, en Roma, es acaso hoy el mejor establecimiento de su clase que existe en el mundo, tanto desde el punto de vista de los ejercicios prácticos como del laboratorio de investigación.

En lo referente al espíritu nacional, quiere ahora Mussolini que desaparezca de las costumbres la teatralidad y el lirismo que D'Annunzio ha introducido en el idioma patriótico, justificable y plausible cuando se trataba de organizar la conquista de Fiume, pero impropia de un partido gobernante y de sus representantes provinciales. El nuevo secretario del fascismo ha ordenado la mayor sobriedad y la supresión de todo adjetivo en los discursos, preconizando el mayor laconismo en el lenguaje de todos los jefes. Resultaba algo ridículo que algún jefe de fascio de un pueblo de tercer orden lanzara proclamas semejantes a la que Mussolini pronunció en nombre de una gran nación, y esto es lo que ahora se tiende a corregir.

En resumen: el movimiento fascista nada tiene de superficial, encaja y tiene raíces en las entrañas de la nación, y su acción se extiende a todas las actividades nacionales. No trabaja sólo para el presente, sino para el futuro, constituyendo una especie de religión laica cuyo dios es la Patria. Es muy difícil de imitar en su conjunto porque, para que la copia sea exacta, precisa contarse con medio millón de ciudadanos ajenos al ejército que están disciplinados militarmente, diseminados en toda la nación, hasta en las aldeas, y que están dispuestos en todo momento a dedicar su actividad y su tiempo y aun a exponer su vida para sostener el orden y servir la nación.

menesteres del intelecto, muy por el contrario, eran honrados por el pueblo y por los Césares, los filósofos, y nacía la base del Derecho, incommovible a través de los siglos.

Hoy ya no acude el pueblo al paso de la Victoria más que en contadas ocasiones, porque las tómpetas de la Gloria hanse convertido — con gran ventaja — en el húmedo papel que sale de las prensas; y

ahora, cuando levanta su cabeza el león, quemamos las maderas olorosas y sagradas en el lar, volvemos al rito callado y solemne; un momento antes de lanzarnos a la cotidiana lucha del vivir, o tras la fatiga de la jornada, dedicamos una ofrenda a los que supieron conquistarlas; y no por ello es menos valerosa que las grandes apoteosis, que emborrachan con sus vaharadas, que enloquecen a los espíritus más fuertes, que son madre de las víboras del orgullo. Por esto, para que cada cual medite un instante, desapasionadamente, sin fobias ni filias, ponzoñosas en uno y otro sentido, hijas de la ignorancia, de la inconsciencia y la inconsistencia, no de la mala fe — que tengo para mí que el hombre se asemeja mucho a los monjes de Rudyard Kipling, — creemos un deber — no de amistad, que la amistad es solamente la pimienta condimentadora, sino de justicia — el g'osar esta jornada llevada a cabo por un comandante plebético de hombría, trabajador incansable, ensoñador sin saberlo, con esos bellos sueños de los altos espíritus, los cuales, cuando su veta se emporca con las cascarrías que lanzan los rudos zapatoneros de los que gustan chapotear en el camino, sacuden su cálmide y elevanse un poquitin más, dignamente, serenamente, sin arrogancias falsas ni alharacas.

Yo le conocí cuando era capitán de «mía». Entonces, los moros, haciendo juego de palabras con su apellido y el del célebre kaid Muley el Güebas, férreo caudillo que dominó, al frente de su caballería, el Rif y el Yebala gomaria, llamábanle: el capitán Güebas. Y en verdad que con esta marcha a través de kabilas donde jamás pusimos el pie, dijérase que ha encarnado en él todo el espíritu de los antiguos señores musulmanes. Toda la historia de nuestra España árabe — leed *El anónimo de Madrid Copenhague*, traducido por Huitci; leed todas las crónicas, tanto árabes como cristianas; escuchad las leyendas del Rif y Yebala, de las cuales os darán muy buena cuenta

Reparaz, al cual saludo, como tal vez, el único capacitado en estas lides, — todo el pasado y el presente, están plagados de caudillos que dominaban antes, ensillaban los potros, partía la algarada, y a su paso iban sometiendo los pueblos y pegando su «munza», y no con tiros, ni mandobles, ni ríos de sangre, ni otros horrores, que no tendría nada de raro, ya que hasta unas simples elecciones fueron siempre cuestión de sangraduras, y no de cosméticos, ungüenticos, vinegrillos, polvos de arroz o vase lina. Pero si se ganaban los pueblos por la audacia, por el arrojo. Aquellos señores, como éste, mostrábanse señores con el señor, orgullosos con el de altivo carácter, buenos y dádivosos con el que había menester de protección y no de castigo. ¿Cómo, si no, íbase a dominar a un Bakali, orgulloso entre los orgullosos, como toda la familia Raisuni, arrojado, valiente?... Yo imagino el acto de sumisión de Ueld el Karfa; se llegaría hasta el comandante Capaz, después de esa soberbia marcha a Targa, Mgán, Kaáseras y Uad Lau; después de haber sido aceptada la entrevista, Sidi Mohamed el Bakali haría intención de besar la mano del jefe, dominado, no con tiros, vuelvo a repetir, dominado por ese latigazo del espíritu que hace que las almas se dobleguen... Y hay que tener en cuenta, para apreciar esta sumisión en su justo valor, que el kaid de la kabila de Beni Said, de diez y nueve años, entonces, supo mantenerse en contra del Xerif, Bel Raisul, sin más protección que la promesa del hoy general, maestro de maestros, Castro Girona, promesa que se hizo realidad después, pero de primer momento promesa.

Capaz marcha triunfalmente por Gomara. Gomara es la parte de Marruecos más difícil de atraer, de más enrevesada psicología, como puede verse por los siguientes proverbios — traducidos muy libremente —: «Beni Zeyel gam'du el menyeld», cuando vayas por Beni Zeyel desenvaina y ten en alto la hoz; «Beni Ziaz jomah del fok u del se-

felía», los de Beni Ziaz son locos de la cabeza a los pies; «Beni Bushera, fehal el cageba fessebinía», los de Beni Bushera son parecidos a los arrumacos de esas mujeres tan necesarias al buen gobierno de toda insula...

Pues bien, Capaz, dando una prueba de sagacidad enorme, atraviesa todas estas kabilas diversas y las somete al Maghzen. Con ello, después de llegarse al zoco del Had de Beni Ziat a diez o doce kilómetros de la costa, en donde nace el valle de Tiguissas, sobre Beni Manzor y Beni Selman, dejando a sus pies zauías religiosas importantes, pasa, en marchas que son una lección de arte militar, por Targa, Magán, Kaáseras y llega a Uad-Lau, y une Ceuta y Melilla, y realiza la mayor, así, sin hipérbole, la más grande de cuantas hazañas hicieron en el Marruecos español y en el francés; ha hecho verdad las teorías del general Poimereau; ha sido digno discípulo del general Casiro Girona; nos ha demostrado de una manera rotunda que esa, esa es la forma de actuar con éxito en nuestro Protectorado, que a Marruecos hay que entenderlo, y mucho, que el conecedor de la idiosincracia del árabe y berebere se los gana a la causa de la civilización; ha demostrado, con su lección, que ha llegado la hora de dar un fuerte impulso pacificador, que ha llegado la hora de crear un centro de estudios ma-

troquíes serio y bien apoyada por todos, con amplitud de conocimientos, para que lo que ha costado a Capaz catorce años de vida separado de los suyos, dejándose lo mejor de su juventud en picachos y poblados, se pueda aprender sin tanto sacrificio, para que militares y paisanos se puedan especializar, para que no vaya nadie allí, de los que han de tener contacto con los moros, que no sepa respetar costumbres, creencias, lenguaje...; que todo el mundo sepa que ha llegado el momento de deponer odios, que cuadran mal con nuestra proverbial hidalguía, y si queremos ser padres nuevamente, debemos cuidar de que no lleguen tras el Ejército esa cohorte de vagos o desaprensivos buitres, sino un buen plantel de jóvenes dispuestos a ser sembradores de nuestra llama, dispuestos a trasladarse allí y ser difundidores de nuestra cultura, pero bien adaptados al medio, como lo está Capaz, como lo están otros, que calladamente, hacen su labor y a los cuales saludo en este punto.

Loor a tí, comandante Capaz, bueno, bravo y sencillo; tus ensueños hicieron realidad; tu hazaña será luminoso faro en el oscuro problema pacificador. ¡Quién tuviese el estro inmortal de un Rubén, para poder cantar tu gloriosa marcha como se merece!

LUIS PÉREZ LOZANO.

IMPRESIONES

APUNTES Y ESBOZOS

Hemos leído...

Algo referente a la ría de Mahón y en verdad que hemos quedado perplejos, pues hasta ahora no habíamos oído hablar más que del puerto.

Siempre se aprende.

Ahora será preciso aumentar la categoría del arroyuelo del Gorch equiparándolo al Ebro o al Gua-

dalquivir, o por lo menos al Llobregat.

Copto

De un diario de Palma lo siguiente:

«Precisamente la vida de la ciudad depende de lo que sea el Ayuntamiento, y esto es de tanta tras-

mos a investigar las causas que producían tales efectos.

Elena dejóse caer sobre uno de los divanes que adornaban la habitación, y ocultando el rostro entre sus manos prorumpió en amargos sollozos, exclamando:

— ¡Dios mío!... ¡Dios mío!

Bautista se detuvo un momento ante ella, diciendo con la mayor desvergüenza:

— Recurso gastado, Elena, y que no tendrá éxito esta vez. Ha habido ocasiones en que tus lágrimas han podido conmoverme; hoy, te aseguro que no hago caso de ellas. Por lo tanto, ahórratelas; y para que veas que transijo hasta lo último, hablemos y entendámonos si quieres.

Se sentó junto a ella.

Elena no se movió.

— ¿Por qué te muestras tan cruel conmigo? ¿No has tenido bastante con hacer de mí un miserable, un criminal, que aun te complaces en atormentarme? No tienes corazón, Elena, no tienes corazón; de otro modo, atenderías mis súplicas, te habrías apiadado de mí y te hubieras salvado, salvándome al mismo tiempo... Ya sé que yo no merezco que me ames; pero ¿soy culpable de no merecer ese galardón? Ha llegado mi paciencia a su colmo, y esto debe terminar; hazme dichoso, sé mía, y exígeme luego el sacrificio de mi vida, que la inmolaré gustoso...

— Bautista, — dijo al cabo Elena, con voz balbuciente y entrecortada: — es inútil que suplique,

Penetró Bautista grave y resuelto en la habitación de Elena.

Hallábase la joven hablando con Lea, y ambas estaban asidas de la mano y mirándose con dulzura.

Al advertir la presencia del marino, alzóse Lea respetuosamente: no había olvidado su condición de criada.

Bautista la miró de soslayo y, extendiendo la diestra en dirección a la puerta, exclamó secamente:

— Vete.

Lea no se movió y quedóse mirando a Bautista con altanería.

— ¡Qué te vayas, he dicho! — gritó el marino furioso. — ¡Obedece, y no des lugar a que te lo diga de otro modo!

Consultó Lea con la mirada el parecer de su amiga, y como creyese que los ojos de Elena le suplicaban que obedeciese, se apresuró a complacerla, si bien dispuesta a no alejarse mucho para acudir presurosa al menor asomo de peligro.

Una vez solos víctima y verdugo, éste sentóse junto a la joven sin más ceremonias.

Pero en el mismo instante Elena se levantó,

EL KAID CAPAZ

Hora es ya de que demos a los cuatro vientos los nombres gloriosos de nuestra gesta en Marruecos. Antiguamente, los romanos recibían a sus caudillos victoriosos en el Foro, coronábanlos de laureles, rendíanles pleitesía, les daban los nombres más bellos y halagadores; la multitud aclamábalos como a hijos beneméritos, salvadores de la Patria... y ello no era, ciertamente, en época en que se desdudasen los

menesteres del intelecto, muy por el contrario, eran honrados por el pueblo y por los Césares, los filósofos, y nacía la base del Derecho, incommovible a través de los siglos.

Hoy ya no acude el pueblo al paso de la Victoria más que en contadas ocasiones, porque las tómpetas de la Gloria hanse convertido — con gran ventaja — en el húmedo papel que sale de las prensas; y

endencia, que no cabe mirarlo impasiblemente.»
Esto escribe un diario palmesano y así diré yo que piensan y escribirían todos... o casi todos los diarios del mundo.

Vida tranquila

Es la mejor, por esto en nuestra ciudad no somos ni envidiosos ni envidiados.

La tranquilidad se reparte por igual y entré todos la llevamos y sostenemos.

En la Península

El ambiente está calmoso, pese a la inquietud de los que esperan cada día una emoción nueva, que

no fuera conveniente ni a su propia salud, pues acabarían en cardíacos.

Descanso.

Nuestras tropas de Africa descansan en su avance por territorios de Yebala, que el calor excesivo es enemigo de acciones a fondo, sostenidas y rápidas.

Los objetivos se logran lo mismo cuando se va despacio que cuando se va deprisa, si hay la firme decisión de vencer.

Y esta decisión ha sabido demostrarla plenamente nuestro Ejército de Africa.

MINOR.

Mahón 5 de Agosto de 1926.

El viaje a Baleares del ministro de Marina

Nuestro colega «El Debate», de Madrid, ha publicado lo siguiente en su número del día 27 del pasado mes:

«El vicealmirante don Honorio Cornejo se ha dignado apostillar con una impresión de carácter personal, ofrecida a uno de nuestros redactores las informaciones relativas a la reciente excursión mediterránea realizada en compañía del ministro de la Guerra.»

Las primeras palabras del titular de la cartera de Marina son para poderar, para exaltar la unión del Ejército y la Armada, que una serie cercana de acontecimientos ha convertido en intimidad. El desembarco en la Cebadilla y las posteriores operaciones en la costa marroquí y el «raid» Palos Buenos Aires han referendado en tales términos esta amistad, que no pasa día sin que deliberada o improvisadamente emulen en demostraciones de simpatía recíproca. Así, cuando a bordo del «Princesa de Asturias» presenciaban los señores duque de Tetuán y Cornejo una simulación estratégica de los seis submarinos de aquella base, tres hidroaviones, que mandaba el teniente coronel Kindeán, en viaje desde Los Alcázares a Mar Chica, detuvieron su vuelo en honor de aquellos otros nautas, agazapados bajo las olas.

La segunda realidad que ha comprobado el ministro de Marina en todos los servicios que ha inspeccionado es el progreso que ha adquirido nuestra Marina de guerra. En cuanto hubo Gobiernos —añade el señor Cornejo— que cuidaron de

este aspecto de la defensa nacional, los marinos demostraron su competencia y su capacidad de sacrificio en el desempeño de las órdenes, menesteres que les incumben. En la actualidad ni cabe exigir más al personal ni es dudoso paragonarlos con el de las naciones más adelantadas.

Maniobras de submarinos por telefonía sin hilos

El ministro asistió en Cartagena en primer término a una demostración de socorro de fuerzas aéreas, consistente en simular el aprovisionamiento de una posición. Los sacos, con rarísima excepción, cayeron dentro del espacio previamente acotado. Y, como antes nos había dicho, presencié una demostración ofensiva de los seis submarinos de la base, a 20 millas de Cartagena, que se comunicaban por telefonía sin hilos. Las unidades asomaban únicamente una banderita blanca antes de proceder a la ejecución de las órdenes. Yo mismo —prosigue el ministro— di varias por radiotelefonía, que se cumplieron con matemática exactitud.

Progresos en un año de la flotilla de construcción

A treinta y cinco millas de Mahón se adelantó a recibir al «Princesa de Asturias» la división de Instrucción, a bordo de la cual se aloja la Escuela Superior Naval, que en un año, es decir, desde que se creó, ha demostrado su eficacia y la certidumbre de que en plazo breve su ministrará a la Marina de Guerra un Cuerpo de Estado Ma-

vor, tan apto para asesorar al Mando y para ejercitarla como el de la más aventajada nación. La escuadrilla se componía de tres contratorpederos y tres torpederos. Primero se abrieron en dos columnas para situarse paralelamente, y a una distancia inverosímilmente igual, a los costados del buque. Rezagáronse, luego, en formación de línea, a popa del «Princesa de Asturias», escoltando al crucero. El tercer movimiento consistió en el desplazamiento de los cazatorpederos, que ganaron la vanguardia a toda marcha, y volviendo luego, en redondo, en un alarde insuperable de formación y velocidad, simularon la ofensiva. A éste siguieron movimientos de repliegue, disimulados por una densa cortina de humo.

El «Galatea», escuela de aprendices de marinería

Y, sin embargo —continuó el ministro—, no fueron el simulacro aéreo ni la perfecta organización de la base submarina de Cartagena, al mando del señor Mateo, ni siquiera esta asombrosa prueba de curso de los alumnos de la Escuela Superior Naval, en su primera exhibición ante la Superioridad, las únicas satisfacciones que experimenté. Porque para apreciar totalmente el grado de progreso de los servicios navales, quise trasladarme a bordo del «Galatea», barco de aparejos, destinado a escuela de marinería. Los aprendices son muchachos de las ciudades de la costa, de quince años o poco más de edad. Unos 200 alumnos, divididos en dos cursos: el primero asistió a las tres cuartas partes de la dotación, aprenden en el «Galatea» los oficios de: cabos de mar, cabos de cañón, contramaestres y condestables, y, sobre todo, se habitúan a la vida del mar: peligros, interrogación del tiempo, adaptación al medio navegante, etcétera. Este a Baleares ha sido el primer viaje de importancia del «Galatea».

En presencia de los oficiales del «Princesa de Asturias» francos de servicio, dije a la dotación del «Galatea», después de verla conaturada, con la existencia de a bordo, trepando a las jarcias y arriando los botes, que su misión en la Marina de guerra es tan importante como la que más. Aunque ellos constituyen el primer peldaño y la Escuela Superior la última, el tecnicismo y la capacidad de mando de la oficialidad se frustraría si no dispusieran de un elemento de enlace con la marinería, competente y ejercitado. Un testigo de excepcional autoridad, el almirante Hallier, proclamó su admiración a

bordo del «Galatea» en el puerto de Málaga.

El Mediterráneo, hervidero internacional

Interrogamos al ministro de Marina acerca de los proyectos estratégicos que con carácter preferentemente defensivo ha concebido al Gobierno con relación a Cartagena y sobre todo Mahón.

No niega el señor Cornejo las admirables condiciones de Mahón, que es urgente aprovechar, porque el Mediterráneo, verdadero hervidero internacional, mar a donde afluyen no sólo las potencias ribereñas, sino casi todas las del mundo, reclama la atención del Gobierno español; pero el ministro arguye que la índole delicada de este asunto vea añadir más detalles a los planes de reconstrucción naval que han aparecido en la «Gaceta». En el periódico oficial —añade— consta cómo nos hemos ocupado no sólo de Mahón, sino de Ferrol y Cartagena. Se hará lo que se deba hacer.

El campo de Prat de Llobregat

Terminó el viaje oficial del ministro en Barcelona, a cuya base naval aérea se concederá mayor atención que hasta ahora, y con su visita al campo de Prat de Llobregat, el cual, pese a la insuficiencia de medios, se convertirá en un par de años en un vasto campo industrial, poblado por el rumor febril de hangares y talleres.»

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 5 de Agosto de 1926
Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63

Jefe de día: T. Coronel de Infantería don José Puñet.

Imaginería: Comandante de Artillería don Enrique Fernández.

Hospital y Provisiones: 5.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: Un Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa Carlos
Vigilancia: 2.º Oficial de Ingenieros.

Imaginería: 1.º Oficial de Artillería.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco Granell. —Rubricado.— V.º B.º — El General Gobernador accidental — De O. de S. E. El Teniente Coronel Jefe de E. M., Antonio Lafuente. —Rubricado.

SANTORAL

Santo de hoy. — Nuestra Señora de las Nieves y San Emigdio.
Santo de mañana. — La Transfiguración del Señor y Santos Justo y Pastor mártires.

PENSIÓN MAHONESA

EX COCINERO DE CASA «DINERET»

Hospedaje desde 8 pesetas diarias.

Magníficas habitaciones con balcón a la calle.

Para familias, a precios convencionales.

Local recién reformado, con ascensor.

Calle Santa Ana, 21, 2.º. -- Barcelona

CRÓNICA

Nuestro saludo de despedida

De nuestro respetable y distinguido amigo el General de División Excmo. señor don Miguel Cabanellas Ferrer, hemos recibido cariñosísima carta de despedida, en la que al participarnos que esta tarde embarca para Barcelona y Madrid, punto de su nueva residencia, tiene la atención de despedirnos de nosotros y expresarnos gratitud, que no merecemos, rogándonos a la vez le despidamos desde estas columnas de las numerosas amistades que deja en esta hospitalaria isla, de las que no se ha podido despedir personalmente por lo rápido de su viaje, testimoniando que se lleva imborrable recuerdo y que no olvidará los afectos que en Menorca deja.

Estimamos y agradecemos la atención que para nosotros ha tenido el General Cabanellas y al enviarle desde estas columnas nuestro afectuoso saludo de despedida, que hacemos extensivo a su distinguida familia, nos es grato testimoniarnos nuestra consideración, haciendo votos para que en su nueva residencia alcancen prosperidades y venturas, esperando que guardarán de esta Isla el mismo y grato recuerdo que dejan.

De viaje

Esta mañana y a bordo del vapor «De fin» ha llegado el Diputado provincial y concejal de este Ayuntamiento don Pelegrín G. de Moncada Massó.

Ha regresado en dicho buque la distinguida señora doña Adela Fernández Luanco de Guerrero.

Después de realizar importante viaje comercial por el extranjero, ha llegado el industrial don José Codina Villalonga.

También han llegado en dicho buque el Capitán de Infantería don Serafín Permy y su joven y distinguida esposa, el Teniente del mismo Cuerpo don Juan Iniguez Mesa, el comerciante don Vicente Pons Carreras, don Guillermo Donius y don José Mercet Soler.

Un acto meritorio

El martes al anochecer ocurrió un accidente del que estuvo a punto de ser víctima un anciano de 79 años de edad. El hecho acaeció en la forma siguiente:

El anciano, vecino de esta ciudad, que estaba con su familia en uno de los almacenes del puerto, se acercó a la orilla con el propósito de lavarse las manos, pero al inclinarse para mojarlas en el mar, sufrió un vahido y cayó al agua, viéndose en situación difícil, pues a más de su edad avanzada que le restaba agilidad, no sabía nadar.

Visto el accidente por el cartero de esta Estafeta don Pedro Robert Gramé acudió inmediatamente a la orilla y percatándose del peligro inminente que corría el anciano, se arrojó al mar tal como se hallaba, logrando no sin grandes trabajos salvarlo que si no hubiera sido por la eficaz intervención de dicho señor, hubiera perecido pues en sus esfuerzos apartábase de la orilla.

El hecho fué presenciado por numeroso público que elogió el rasgo del señor Robert y su acto meritorio que nosotros al publicarlo lo ofrecemos a la Junta Local de Salvamento de Naufragos confiando que, previa instrucción del oportuno expediente, se concederá al citado señor la recompensa que por su generosa y humanitaria acción merece.

Liga Marítima

Hoy, jueves, día de moda, se dará en la terraza del local social el quinto concierto de la temporada, empezando a las seis y cuarto de la tarde.

El «Terceto Mahón» ejecutará, entre otras, estas composiciones: Paso doble «Mathau», R. Galobard.

S. hotis «Amistad», que su autor don Ignacio Gutiérrez dedica a don José M.ª Taltavull.

Pericón «Por María», P. Podestá.

Fox trot «Mon Fox», C. Worsley.

Tango «El pañuelito», D. Filiberto.

Oae step «The Cín», Vidal Not.

Se procurará que desde las seis haya auto o coche en la pieza del Príncipe, significando la Junta de la Liga Marítima que si ha habido irregularidades en este servicio, han sido debidas a la poca concurrencia, pues día hubo que en dos horas no se presentó un sólo viajero, hecho que demuestra que aun cuando se piden distracciones, se desdennan cuando se ofrecen.

La Junta Provincial de la Liga Marítima con el fin de atender a los socios, no regatea sacrificios y en breve anunciará otra verbena, confiando en la cooperación de todos.

El mando del «De fin»

El Capitán de la Marina Mercante don Joaquín Seoane que mandaba el vapor correo «Delión», ha sido destinado a continuar sus servicios en el vapor «Vicente Puchol» de la misma compañía, siendo nombrado para sustituirle el Capitán don Matías Morales, a cuyo mando ha llegado ya esta mañana el citado vapor de la Trasmediterránea.

Agradeciendo

Del Director del Instituto Escuela Balear don Lorenzo Catchot hemos recibido atento B.L.M. acompañando programa de estudios del citado centro docente.

Estimamos la atención y correspondemos a la salutación que nos dirige.

Misas

Todas las Misas que se celebrarán el próximo lunes, día 9 de los corrientes, en el altar del Santo Cristo de la parroquia Matriz de Santa María, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del señor don José Vidal Rubi (q. g. g.), con motivo de cumplirse dicho día el primer aniversario de su fallecimiento.

Las fiestas de San Cristóbal

Los días 7 y 8 celebra sus fiestas anuales el pueblo de San Cristóbal (Mitjorn Gran), patrocinadas por el Ayuntamiento de Mercadal, del que es sufragáneo el citado pueblo.

El programa de festejos será entretenido, y no faltará en él el partido de foot ball, que promete ser interesante y reñido, en el que contendrán los notables equipos «Mahón F. C.», Campeón de Menorca y de Baleares, y el «Zamora F. C.» de Ciudadela, equipo este último que quedó en segundo lugar en el pasado Campeonato celebrado entre la mayoría de Clubs de Menorca disidentes de la Federación Catalana.

Sesión de la Permanente

Anoche se reunió en sesión pública la Comisión Permanente de nuestro Municipio tomando diversos acuerdos de los que publicaremos extracto oficioso como acostumbramos.

como si el contacto de aquel hombre le repugnara.

Los ojos de Bautista brillaron de un modo terrible.

Se sonrió, más con una sonrisa fría, irónica, amenazadora.

Indudablemente por el cerebro de Bautista cruzó la siguiente reflexión:

«—¿Qué importa que huyas y que te muestres desdeñosa, si al fin has de ser mía?»

Luego, en voz alta y fingiendo no haber tomado a mal el desprecio de la joven, preguntó:

—¿Huyes de mí? ¿Te inspiro temor?

Elena tuvo a bien dar la llamada por respuesta, resolución que obligó a Bautista a seguir hablando.

—¿Qué es eso? ¿Callas? ¿Por ventura te desagrada mi presencia en estos momentos? Cree que lo siento en el alma, porque hoy vengo decidido a todo. No ha de transcurrir el día tan tontamente como los otros. Así, pues, he de recurrir a procedimientos extremos, te lo advierto... ¿Qué tienes que decirme?

—¡Ni una palabra! —dijo Elena manteniéndose en actitud digna.

—¡Ni una palabra! —repitió Bautista.— Eso quiere decir que has recapacitado acerca de lo que más te conviene y estás dispuesta a aceptar mis proposiciones...

—O que las rechazo con más energía que nunca.

—¿Las rechazas? Pero ¿no te has convencido de que nada habrá que se oponga a mis deseos?

—Y usted, ¿no se ha convencido también de que nunca cederé?

—¿Nunca?

—Nunca.

—Eso, Elena, es bueno para dicho y puede tolerarse una vez, y dos, y tres; pero llega una ocasión, como la presente, en que vengo dispuesto a desmentir con hechos tus palabras y no tienes otro remedio que convencerte de que contra mí nada puedes: ¿quieres verlo?

Nuevamente volvió a guardar Elena profundo silencio.

Bautista, algo más animado, prosiguió:

—Ya es inútil que te hable, como otras veces lo he hecho, del inmenso amor que hacia ti siento y de la fortuna inmensa que a tu disposición pondría si pronuncias una sola palabra que me proporcionase la felicidad. Es inútil; no había de conseguir nada. Por lo mismo, ya que no quieres ser dueña y señora, y te conformas con el papel de esclava que voluntariamente te has adjudicado, tratarte como esclava quiero... No me maldigas ni me improperies, maldícete a ti misma que eres la causante.

Esto diciendo Bautista habíase levantado y recorría pausadamente la estancia sin apartar ni un instante su mirada lasciva del rostro de la joven.

Permiso

El Excmo. señor General Gobernador Militar accidental, autoriza a los primeros Jefes de los Cuerpos y Dependencias de esta guarnición para que concedan permiso para San Cristóbal, desde la tarde del día de mañana hasta el primer acto del servicio del próximo día 10 a los individuos que sean naturales o tengan familia en dicho pueblo.

REPRESENTANTE

Activo para introducir en esta plaza específico de renombre, necesita el Laboratorio VINCI: Aragón, 136, Palma de Mallorca. Útil hacer ofrecimientos si no reúne condiciones de honradez, solvencia e idoneidad. 6-6-m-j-s

En el paseo de Isabel II

Esta noche dará un concierto en el paseo de Isabel II la Banda Municipal interpretando un programa escogido de su extenso repertorio.

Números premiados

En el sorteo celebrado en Madrid el día 2 de Agosto han obtenido premio de 300 pesetas los billetes números 4189 y 5552, despachados en la Administración de Loterías núm. 1 de la calle Nueva a cargo de don Francisco Pons.

También han obtenido premio de 300 pesetas los números 1803, 19880 y 27561 y las seis series del núm. 35533 que fueron expandidos en la Administración número 2 a cargo de don Miguel Alejandro (estanco Arravaleta).

Los que a los pueblos van Las fiestas a disfrutar Beben después de cenar El Estomacal Beltrán

Noticias marítimas

Con 63 pasajeros, correspondencia y 99 toneladas de carga varía, esta mañana a las siete y media ha llegado de Barcelona, en viaje directo, el vapor correo «Delphin», al mando del joven capitán don Matias Morales.

El «Delphin» saldrá esta tarde a las seis para Barcelona. —A últimas horas de esta tarde zarpará con rumbo a Palma el velero con motor «Saltón». —Por telegrama recibido, se sabe que es probable que hoy salga de Valencia con rumbo a nuestro puerto el vapor holandés «Irene», el cual conduce un cargamento de fosfatos.

TSH

Programa de las Emisiones Radio-Barcelona (EAT-1) 325 m. Jueves, 5 Agosto.

18'00.—Radiotelefonía infantil con la cooperación de los periódicos para niños «Pulgarcito» y «Si gromet» y el señor Torsky, quien además de recitar cuentos, chistes, coquitos, etc., dará su acostumbrado Colegio de niños.

18'20.—El trío «Radio» interpretará: «Sous le ciel marroquin», foxtro, J. Dotras Vila; «Das Furstenkind», fantasía F. Lehár; «Confidences», valz, E. Waldteufel.

18'45.—Boletín del Servicio Meteorológico de Cataluña. Cotizaciones de los mercados internacionales, cambio de valores y últimas noticias.

21'00.—Curso de inglés para radioyentes (clase elemental y superior) por las Escuelas Massé a cargo de la profesora inglesa Miss Kinder.

21'20.—El cuarteto «Radio» interpretará: «Eva», fantasía, Lehár; «Benamor», fantasía, Luna.

22'00.—La señora Oívar Escoté cantará: «Mirando tus ojos», Ramonchu E. Burull; «L'embréi Ja», F. Casalsy E. N. de Molina V. Jarrós; «Djalma, rag time», Casamoz y Montero J. Zamacois; «Linda muñeca», (recomendado n.º 2 del Concurso Radio Barcelona). Actuación Menéndez Reeyxandre; «La rílla», creación R. Forga Clará M. Bruselas. Pianista acompañante Arsenio Papell.

22'30.—El guitarrista Rafael Coloma interpretará el siguiente programa: «Andante en do menor», Aguado; «Mazurka en sol mayor», Tárrega; «Estudio n.º 12», Aguado; «Sueño, trémolo», Tárrega.

Nota.—La Banda Municipal suspenderá sus conciertos nocturnos durante el mes de agosto.

22'50.—Cierre de los mercados, cambios de valores y últimas noticias.

23'00.—Cierre de la Estación.

Barato vendo

Un Almacén y un Solar situado en la Cuesta del General al lado casa «El Fundidor» y frente al Almacén del señor Ponseti.

Dos casas en la calle de la Concepción números 14 y 16.

Precios baratísimos; proceden de cambios con autos.

Informes: **Rafael Roselló**, Plaza Constitución, 9. 5-6

MUY BARATO

Casa para vender, calle San Pedro 67, en Villa-Carlos.

Informes: **Calle Puerto, 40** — Villa Carlos. 5-m-j-s

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 4 de Agosto de 1926

Franco	18 50
Libras	32 22
Dollars	6'635
Liras	22 90
Interior serie A	68 10
Id. id. B	68 10
Oblig. Tesoro 4 años vencimiento Ene. 1929	102 40
Amortizable 5 p. 100 A. 1920	92 50
Id. B.	92 30
Exterior Serie A	84 00
Obligaciones Barcelonesa de Electr. 6 por 100 1920	00 00
Oblig. F. C. Catalanes 6 1/2	00 00
Id. C. Orat. Iran. 5 1/2	000 00
Id. C. Trasad. 6 1/2 1922	102 00
Id. F. C. Nor. Pad. 3 1/2	71 15
Amortizable 5 p. 100 A. 1917	92 30
Id. B.	92 20
Oblig. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6 1/2	000 00
Id. Cáceres variable	00 00

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona del día 4 de Agosto de 1926

Amort. 5 por 100 A. 1920	92 65
Id. 5 id. B. id.	92 30
Inter. 4 id. A.	68 10
Id. 4 id. B.	68 00
Amort. 5 id. A. 1917	92 15
Id. 5 id. B. id.	92 15
Exter. 4 id. A.	83 90
Id. 4 id. B.	82 50
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona	71 10
Alicantes 3 1/2 1.ª hipoteca	65 50
Trasatlántica 4 por 100	86 00
Id. 6 1/2 1920	100 50
Id. 6 1/2 1922	102 25
Andaluces 2.ª serie fijo	55 00
Franco cheque París	19 50
Liras id. Roma	22 90
Dollars id. New York	6 635
Libras cheque Londres	32 25

Bolsa de Madrid del día 4 de Agosto de 1926

Obligaciones Tesoro A.	101 70
Id. B.	101 70
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	00 00
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	100 00
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	107 50

ESTADÍSTICA

MATADERO

Reses sacrificadas con su peso y procedencia, las cifras que a continuación se expresan:

Día 18 de Julio

1 ternero, 82 kilos, Biniencolle.
1 idem, 125, N. Bone.
2 cabras, 11, E. Pallicer.
2 idem, 28, Pedro Vila.

Día 19

1 ternero, 118, Biniencolle Nju.
1 idem, 98, Biniencolle.
1 ternera, 117, J. Lloplis.
1 idem, 109, Cudie Cremade.
1 cordero y 1 ternero, 182, Estancia Capifort.
4 cabras, 27, Pedro Pons.
2 idem, 29, S. Base.
1 cordero, 13, Estancia Binterroque.

2 idem, 22, Alcaldís de Baix.
2 idem, 49, Son Carreras.
1 idem, 20, Estancia Turunet.

Día 20

1 ternero, 120, Turnelt den Vigó.
1 ternero y 6 cabras, 286, S. Bafera.
1 ternera, y 1 cabra, 101, Pedro Pons.

1 cordero y 4 cabras, 54, Esteban Pallicer.
3 cabras, 43, J. Lloplis.
1 cordero, 22, Antonio de Capifort.

Día 21

2 terneras, 213, Son Rubí.
1 idem, 115, Biniencolle.
1 ternero, 118, Son Blanc Nju.
4 cabras, 33, S. Bafera.
2 idem, 28, J. Lloplis.
2 corderos, 13, Son Perdai.
1 vaca y 1 cordero, 174, M. Pons.

Día 22

1 ternera, 73, Pedro Pons.
1 idem, 159, E. Pallicer.
2 corderos, 20, M. Pons.
4 idem, 43, Pedro Vila.
6 cabras, 83, S. Cudie.

CINE DE VERANO

Jueves 5 de Agosto de 1926. — A las 9 y tres cuartos

Debut de la Compañía cómico dramática PLUS ULTRA

El drama en 3 actos y en prosa, del inmortal Dicenta, titulado

EL SEÑOR FEUDAL

Y el chistosísimo juguete en 1 acto y en prosa, original de Vital Aza, titulado

EL SUEÑO DORADO

Los entreactos serán amenizados por el Cuarteto Hispania, que tocará escogidas piezas de su extenso repertorio.

Precios que regirán: Entrada preferencia, 0'70. Entrada general, 0'40. Entrada de niño, 0'20. Palcos sin entradas, 2'00 ptas.

¡AGRICULTORES!

La SOCIEDAD ANÓNIMA CROS se complace en comunicar que en breve se abrirá en Mahón un depósito para la venta de los abonos de su acreditada marca.

No comprar sin conocer sus precios

Representante general en Menorca: MIGUEL BONET, de Ciudadela.

Depositario en Mahón: VICENTE PONS CARRERAS, del Comercio. —

Prieto y Canles, 118.

5 7 10 12 14 17 19 21 24 28

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 4 a las 4.

Imposición de sanciones. Examen de recursos

El Consejo de Ministros terminó a las diez menos cuarto.

El general Primo de Rivera manifestó a los periodistas que el Consejo había acordado que imponer sanciones a un telegrafista, a un diplomático y a un secretario de Ayuntamiento.

«El secretario—dijo—es el del pueblo de San Sebastián de los Reyes, el telegrafista es el del pueblo de Coraña.

Se ha acordado la baja en los respectivos escalafones sin derechos pasivos.

El Consejo ha examinado dos recursos sobre altas sanciones.

Uno del doctor Marañón también ha sido denegado y otro a Barriobero que ha sido concedido en parte, atendiendo a que tiene que vivir de sus obras y su trabajo y carece de medios de fortuna.

El Gobierno se ha incautado de 1.900 pesetas que tenía en la cuenta corriente y el expediente queda en suspenso hasta que mejore su situación.

El Supremo de Guerra y Marina ha denegado las peticiones de los generales Weyler y Aguilera que querían trasladar su residencia, en atención a que han de permanecer en Madrid unos días a las resultas del procedimiento incoado.

Nos hemos ocupado—añadió—de ascensos militares por méritos de guerra y hemos aprobado el expediente de la cuenca hidráulica del Segura.

Por último —terminó— el Consejo se ocupó de varios asuntos de trámite.

Lo botadura del «Miguel de Cervantes»

Ferrol.—El día 20 del actual llegarán a esta población los ministros de la Guerra y Marina para inspeccionar las bases navales emplazadas en la ría.

En cambio ha autorizado que por un representante del Gobierno se entablen negociaciones de carácter privado con un representante de la autoridad eclesiástica, para buscar una solución a la crisis político-religiosa actual.

—La señorita Dolores Lemus, que la policía mejicana pretende se halla a la cabeza de un complot para matar al presidente Calles, es una ferviente católica y pertenece a una de las más distinguidas familias de Méjico. Su detención ha causado enorme sensación.

—La policía ha detenido a numerosas personas con motivo del complot descubierto contra el presidente Calles.

—El «Daily Express» de Londres publica un telegrama en virtud del cual en los círculos mejicanos se cree que el pretendido complot contra el presidente Calles no pasa de ser una invención de un extranjero con la cual logró alamar a la policía.

Madrid 4 a las 18.

Una nota de la Oficina de Censura. Hay que extirpar la polilla de la difamación.

Los ciudadanos pueden protestar de los atropellos de que sean objeto

En la Oficina de Censura de la Presidencia nos han entregado una nota oficiosa que dice lo siguiente:

Por hacer escandalosa manifestación de un criterio contrario a las disposiciones del Gobierno y difamar las personas que lo componen, el Gobierno ha separado de sus respectivas escalas José María Escribano y al Secretario Municipal José Redondo y por faltas de otra índole al Secretario de Embajada Vizconde de Pecullal, aparte de otras responsabilidades que puedan caberles y que depuran los Tribunales.

Otros expedientes los tramitan los Gobernadores Civiles para extirpar del pueblo la polilla roedora de la difamación que entorpece toda obra de Gobierno.

Los ciudadanos pueden protestar ante el Consejo de Ministros de los atropellos de que sean objeto, pero es inadmisibles que se proteste contra un régimen que el pueblo aceptó con alegría y bajo el cual desenvuélvese libre de los males que afectan tan agudamente a otros países.

Avance de nuestras tropas en Marruecos

En la Dirección de Colonias y Marruecos se ha facilitado una nota en la que se da cuenta del avance de las tropas en la región de Yebala, diciendo que en la nueva marcha nuestras tropas han coronado el zoco Arbaa de Beni Hassan donde vivaquean y dando cuenta de la sumisión del prestigioso Caíd de Beni Hozmar el Ga Boi.

Consejo de Ministros

Dícese que el Gobierno no celebrará nueva reunión hasta el miércoles de la semana próxima.

A fines de la semana saldrá el Presidente para una finca de la Sierra del Guadarrama donde descansará una temporada.

Madrid 5 a las 4.

Proyectos del ministro de Fomento

En el próximo Consejo de Ministros que se celebrará el miércoles día 11, el ministro de Fomento marqués de Guadalhorce presentará un proyecto extendiendo el régimen a trigueros, arroceros y viti-cultores de la industria colícola.

Llegada de un Príncipe alemán a La Coruña

A bordo del nuevo y moderno vapor alemán que lleva el nombre de «Madrid», ha llegado a La Coruña el Príncipe alemán, hijo del ex Kronprinz.

S. A. el Príncipe alemán saldrá mañana de La Coruña para Santiago.

La persecución religiosa en Méjico. Felicitación a los católicos

Dicen de Méjico que el Arzobispo ha felicitado a los católicos mexicanos por la conducta que han observado estos últimos días después de a exacerbación de la persecución religiosa.

Insistiendo en una noticia.

Se atentó contra Calles

Se insiste en afirmar que el día 23 de julio un católico exaltado disparó un tiro contra el Presidente de Méjico señor Calles, quien resultó ileso de este atentado.

Nafragio de un vapor. Perecen 25 personas

Dicen de Río Janeiro que en el Vamazonas ha naufragado un vapor de pasajeros, pereciendo a consecuencia del siniestro 25 personas.

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 5 a la 1.

Parte de la guerra del día de hoy.—El General en Jefe que acaba de regresar de Beni Hassen comunica que hoy ha continuado el avance sobre la cabila de Beni Hassan con tres columnas al mando de los coroneles Balmes, Martínez Monge y Camis y una de Caballería al mando del comandante Monasterio comenzando por la región del zoco el Arbaa de Beni Hassan y entrando en este punto la columna de Caballería a las doce horas sin que el enemigo haya hecho resistencia.

Las columnas permanecen sobre el terreno dominado, hallándose la de Martínez Monge en el zoco del Arbaa, la de Balmes en el Fondak de Ami y la de Camis en las cercanías del Taranes.

La situación política se presenta muy favorable en esta región. Las Yemaas de Taranes y Anti de Beni Hozmar sometidas ayer han entregado rehenes y se empieza a su desarme. Las Yemaas de Beni Mus Musa y Sidi Ali de Beni Hassan han enviado hoy emisario a pedir perdón. Sidi Hamed Feddul, uno de los Jefes rebeldes más importantes de Beni Hassan, unido íntimamente al Jericó, ha hecho hoy sumisión.

El capitán Delgado con dos Mías de la Mehalla y Harca del Kerffa el Bakalí ha avanzado por Beni Said hasta Tafugal Mugar, desde el cual se protege toda la cabila entrando además en Beni Hassan fracción del Hom por la parte oriental sin que el enemigo haya opuesto resistencia alguna.

El comandante Capaz se encuentra al pie del Yebel Ensar con sus fuerzas.

La Idala adicta de Bel Beni Jalú ha invadido la región fronteriza del Ajmas, cogiéndoles varios prisioneros con armamento, tres Kaides y gran cantidad de ganado.

Las fuerzas que operan en Larache se hallan situadas como sigue: La columna de vanguardia del teniente coronel Asensio, en región Mexerach; la columna de Boloix en región de Tefer y la columna Castelló en la región de Dar el Atar.

Sin novedad en toda la zona del protectorado.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

PAPELERIA

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas Watermann y Mont-Blanc

IMPRESIONERIA

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Impresión de carteles de espectáculos

y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 30
Teléfono número 84

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

LIBRERIA

Secciones especiales de librería y papelería

ENCUADERNACIONES

Servicios de la Compañía Transatlántica

Vapores que prestarán los servicios en el presente mes de Agosto, salvo contingencias

Línea de Cuba y Méjico

Día 8 de Santander y 10 de Coruña, vapor «Cristóbal Colón». — Capitán don Eduardo Fano.

Día 30 de Santander y día 1.º de Septiembre de Coruña el vapor «Alfonso XIII». — Capitán don Agustín Gibernau.

Línea de New-York, Cuba, Méjico, New Orleans

Día 20 de Barcelona y 25 de Cádiz, vapor «Antonio López». — Capitán don Antonio Muslera.

Línea de Venezuela-Colombia

Días 13 de Barcelona y 18 de Cádiz, vapor «León XIII». — Capitán don Rafael Meana.

Línea de Buenos Aires

Días 25 de Barcelona y 28 de Cádiz, el vapor «Reina Victoria Eugenia». — Capitán don Amadeo Rodríguez.

Línea de Fernando Póo

Días 15 de Barcelona y 20 de Cádiz, vapor «Montserrat». — Capitán don Antonio Marina.

Línea España New York

Días 9 de Bilbao, 10 de Santander, 12 de Coruña, el vapor «Manuel Arnús». — Capitán don E. Agacino.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen Médico Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servicios por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capricorn.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y San Francisco.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Compañía que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho efecto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los empresarios.

Agencia en Menorca:

DON JUAN F. TALTAVULL

Infanta, 22.—MAHÓN.

PARA TODA CLASE DE CUBIERTAS

PLANCHAS ONDULADAS

120 × 75 :: 185 × 114
y 250 × 114 c/m

TEJAS

60 × 60 c/m

Patente número 56850



PLACAS

40 × 40 c/m.

Calidad corriente y Armadas metálicamente

Pat. 77.867

PARA REVESTIMIENTOS

120 × 120 :: 190 × 120 y 250 × 120 c/m

José Esteva y Compañía

Puerta del Angel, 1 y 3, pral.—BARCELONA

Juan T. Vidal. — Representante. — Mahón

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales VICHY CATALAN llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no las llevan.

LA UNIÓN ILUSTRADA

SEMANARIO DE INFORMACIÓN GRAFICA

con páginas literaria, poética, cinematográfica, infantil, femenina, deportiva y teatrales, con colaboración de eminentes escritores

PRECIO: TREINTA CENTIMOS número.

Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial
DE VENTA EN ESTA IMPRESIONERIA

LIBRERIA

— DE —

MANUEL SINTES ROTGER

Plaza del Príncipe, 17.—Mahón

ULTIMAS OBRAS RECIBIDAS

	Ptas.
J. Juárez Ujena.—«En el Museo del Prado»	6'00
Luis Contrera.—«Una obra y un boceto»	3'00
W. W. Parker.—«El libro del taller»	10'00
J. Ch. Gobron.—«Manual práctico del tornero y fresador mecánico moderno»	9'00
Francisc Blasi Vallespinosa.—«Impresions d' un viatge a Terra Santa»	6'00
F. Javier Lutz.—«Nueva serie de sermones de cinco minutos»	3'00
Monegar y Nogués.—«Sermones sobre la Virgen Santísima»	6'75
Folch y Torres.—«Alma adentro»	1'00
Máximo Hernández.—«Del monte en la ladera»	5'00
Manuel y Antonio Machado.—«Desdichas de la fortuna»	4'00
Fernando Dicenta.—«Valencia»	3'00
Vicente Medina.—«Galantes»	4'00
Vicente Medina.—«Hielos»	4'00
Juan Chacón.—«Eduardo Rosales»	10'00
Eduardo L. del Palacio.—«Espuma» (versos)	4'50
Enrique Redondo.—«Un cuento que se convertirá en leyenda»	3'00
Primitivo Lahoz.—«La tormenta en mi jardín»	4'00

PARA ENCARGOS

de toda clase de sellos de caucho, fechadores, sellos de bronce para lacre, números y letras de acero, placas de hierro esmaltadas y demás artículos relacionados con la manufactura de grabados, dirijase a la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

De lo bueno lo mejor
y de lo mejor
lo más bueno

Nacional Pirelli

MACIZOS, CUBIERTAS CAMARAS
EL PRIMER CUERDA ESPAÑOL

EXIJA USTED LAS CUBIERTAS PIRELLI EN BENEFICIO DE SU COCHE

Depósito: Plaza Príncipe 17

COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa

Marrei, Bonnia, Viqueiro y C.ª

de Barcelona con fecha 14 Julio 1926

Precios de venta al por mayor

	EL KILOG.	
	Ptas.	Cts.
Plata fina, barra	155	00
» 950/000 »	147	55
» 935/000 »	145	30
» 916/000 »	142	05
» 900/000 »	140	10
» 800/000 »	125	20
» 750/000 »	85	70
Nitrato de Plata puro	060	00
Cloruro de oro puro 51 %	535	00

Verdadera economía casera
Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores. Nuevo producto altamente práctico.

Se vende en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

Imp. de M. Sintes Rotger.—Mahón